

Модернизация экономики

I. Хлебозаготовительный кризис

1. Причины кризиса:
 - нехватка промышленных товаров вызвала нежелание крестьян сдавать хлеб;
 - низкие государственные цены на хлеб;
 - неурожай в ряде районов.
2. Первые попытки решить проблему хлебозаготовок – в село направлены пропагандисты, убеждавшие крестьян сдавать хлеб; не сдавших хлеб стали судить; «бедноте» за содействие в насильственном изъятии хлеба отдавали 25% изъятого.

Вывод: кризис хлебозаготовок 1927 – 1928 гг. имел глубокие экономические причины и не мог быть устранен обычными средствами.

II. Борьба по вопросу о путях преодоления кризиса.

Спорные вопросы	И.В. Сталин	Н.И. Бухарин
О причинах кризиса	Слабая промышленность не может обеспечить сельское хозяйство товарами, а кулацкое сельское хозяйство не желает отдавать хлеб для поддержания развития промышленности.	К кризису привели ошибки в руководстве: не создали фонд товаров для обмена на зерно, завысили цены на товары и занизили цены на хлеб.
О методах выхода из кризиса	Перейти немедленно к индустриализации и коллективизации, крестьянство объединить в колхозы. Средства из колхозов «перекачать» в промышленность.	Ликвидировать недостатки, повысить налоги на хлеб (особенно с кулаков) и на эти деньги постепенно развивать промышленность.

Пленум ЦК ВКП(б), состоявшийся в апреле 1929 г., поддержал линию И.В. Сталина

III. Социально-психологические предпосылки «великого перелома».

1. Программа И.В. Сталина обещала народу быстрое решение проблем;
2. Сталин выдвинул тезис о том, что необходимо в кратчайшие сроки провести индустриализацию и коллективизацию. В противном случае власть народа будет задушена внешними и внутренними врагами.

IV. Индустриализация в СССР

Индустриализация – создание крупной промышленности, превращение страны из аграрной (сельскохозяйственной) в индустриальную (промышленную).

1. Цели индустриализации:
 - Преодоление технико-экономической отсталости страны;
 - Достижение экономической независимости;
 - Создание мощной тяжёлой и оборонной промышленности;
 - Подведение материальной основы под проведение коллективизации.
2. Особенности индустриализации в СССР:
 - Высокие темпы индустриализации;
 - Сжатые исторические сроки;
 - Упор на развитие тяжёлой промышленности в ущерб лёгкой;
 - Осуществление индустриализации за счёт внутренних источников накопления (перекачка средств из деревни, займы у населения, продажа драгоценностей, использование труда заключённых)
3. Итоги и последствия:
 - Реконструирована материально-техническая база народного хозяйства;
 - Созданы новые отрасли промышленности;
 - Достигнута экономическая независимость страны;
 - Ликвидирована безработица;
 - Складывание командно-административной хозяйственной системы;
 - Укрепление обороноспособности страны;
 - Акцент на экстенсивное развитие экономики;
 - Всевластие репрессивного аппарата и культ личности вождя.

V. Итоги первых пятилеток.

1. Трудовой героизм народа.
2. Величайшие стройки первых пятилеток: Днепрогэс, Турксиб, Магнитогорский комбинат, Сталинградский и Харьковский тракторные заводы, Метрострой, Комсомольск на Амуре.
3. Скачок в развитии промышленного производства (на примере первой пятилетки):

Вид продукции	Произведено в 1928 г.	Произведено в 1932 г.
Электрэнергия	5 млрд. квт.ч.	13,5 млрд. квт.ч.
Уголь	35,5 млн.т.	64,4 млн.т.
Нефть	11,6 млн.т.	21,4 млн.т.
Чугун	3,3 млн.т.	6,2 млн.т.
Сталь	4,3 млн.т.	5,9 млн.т.
Трактора	1,3 тыс.шт.	48,9 тыс.шт.
Автомобили	0,84 тыс.шт.	23,9 тыс.шт.

Вывод: несмотря на то, что задания первой пятилетки не были выполнены, т.к. они были сознательно завышены по личному распоряжению Сталина, страна сделала огромный шаг в своем индустриальном развитии.